
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

प्रतिलोम त्रिकोणमितीय फलन

उदाहरण

1.  का ज्ञात करें |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − 1)

−
3π

4

−
π

3

−
π

4

−
2π

5

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_NF4pEKjwOnbC


वीडियो उत्तर देखें

2.  का ज्ञात करें |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( − 1)

π

2

0

π

4

3π

4

3.  का मान ज्ञात करें |

A. 

B. 

C. 

sin− 1( − )
√3

2

−
π

7

−
4π

3

−
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NF4pEKjwOnbC
https://dl.doubtnut.com/l/_UQAlqtlsPsQq
https://dl.doubtnut.com/l/_7zyz4JaUoKvM


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
π

3

4.  का मान निकालें|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin[ − sin− 1( − )]
π

3

1

2

1

2

1

0

√3

2

5.  का मान निकालें|sin[cos − 1( − )]
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7zyz4JaUoKvM
https://dl.doubtnut.com/l/_OiQ9hY9ienC6
https://dl.doubtnut.com/l/_S4vgNXl0anPS


A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

√3

−
√3

2

6.  का मान निकालें|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin[tan− 1( − √3) + cos − 1( − )]
√3

2

0

1

√3

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_S4vgNXl0anPS
https://dl.doubtnut.com/l/_zT6AT9VgAo1z


7. ज्ञात करें : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan[ cos − 1 ]
1

2

√5

3

3 − √5

2

3 + √5

2

1

√3

8. 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin ) = ?
2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zT6AT9VgAo1z
https://dl.doubtnut.com/l/_HEZtE9DBEbfj
https://dl.doubtnut.com/l/_Tyiu2c4QFy3C


9. ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

sin[ − sin− 1( − )]
π

2

√3

2

10.  को सरलतम रूप में लिखे |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 , |x| < a
x

√a2 − x2

sin− 1 (1)

sin− 1 y

a

sin− 1 x

a

sin− 1 a

x

11.  को सरलतम रूप में लिखे |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √ ⋅ 0 ≤ x < π
1 − cos x

1 + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_2unuE4B8Q41n
https://dl.doubtnut.com/l/_mDEslwuaUQNj
https://dl.doubtnut.com/l/_tjmdemT5rwgy


12.  को सरलतम रूप में लिखे

|

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ), a > 0, = < x <
3a2x − x3

a3 − 3ax2

a

√3

a

√3

13.  को सरलतम रूप में लिखे |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ), − < x <
cos x − sin x

cos x + sin x

π

4

3π

4

− x
π

4

+ x
π

4

π

4

x

https://dl.doubtnut.com/l/_tjmdemT5rwgy
https://dl.doubtnut.com/l/_jnq2qU3YmD6b
https://dl.doubtnut.com/l/_AQIL4m9w5VMB


14.  को सरलतम रूप में लिखें |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ), sin x > − 1
a cos x − b sin x

b cos x + a sin x

a

b

15. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[ ] = + cos − 1 x2√1 + x2 + √1 − x2

√1 + x2 − √1 − x2

π

4

1

2

16. सिद्ध करें कि: 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1
√x = cos − 1( ), x ∈ [0, 1]

1

2

1 − x

1 + x

17. सिद्ध करें कि: 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x = 2 sin− 1 √ = 2 cos − 1 √ , − 1 ≤ x ≤ 1
1 − x

2

1 + x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LzX11HWEdLrq
https://dl.doubtnut.com/l/_TtZd1aBAgI1O
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZobwIG6GlZK
https://dl.doubtnut.com/l/_UYjogcr1iRfW


वीडियो उत्तर देखें

18.  में से प्रत्येक का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1 a + cot − 1 a)

19.  में से प्रत्येक का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 x + cos − 1 x)

20. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

tan[ (sin− 1 + cos − 1 )]
1
2

2x

1 + x2

1 − y2

1 + y2

21. सिद्ध करें कि: 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

4

2

9

1

2
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_UYjogcr1iRfW
https://dl.doubtnut.com/l/_PUv53DeZTy9k
https://dl.doubtnut.com/l/_xdYhmMoL7wnk
https://dl.doubtnut.com/l/_qB7TeArFh2EM
https://dl.doubtnut.com/l/_ErKJTH3PFxxN


वीडियो उत्तर देखें

22. सिद्ध करें कि : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = cos − 1( )
1

4

2

9

1

2

3

5

23. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + tan− 1 =
1

3

1

7

π

4

24. सिद्ध करे कि 

 .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

3

1

5

1

7

1

8

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ErKJTH3PFxxN
https://dl.doubtnut.com/l/_LiHywSQ3w7m9
https://dl.doubtnut.com/l/_xfIvJpzKYlAA
https://dl.doubtnut.com/l/_YzhkjsZ8JspF


25. 

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 + sin− 1 =
4
5

5

13

16

65

3π

4

π

4

π

2

26. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

4 tan− 1 − tan− 1 + tan− 1 =
1

5

1

70

1

99

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_BcemTEkcZRq1
https://dl.doubtnut.com/l/_khLMJLG0Nqej


27. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 9 + cos ec− 1 =
√41

4

π

4

28. सिद्ध करे कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

4(cot − 1 3 + cos ec− 1√5) = π

29. सिद्ध करे 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 = tan− 1( ), x2 < .
2x

1 − x2

3x − x3

1 − 3x2

1

3

30. सिद्ध करे कि : 

tan( + cos − 1 ) + tan( − cos − 1 ) =
π

4

1

2
a

b

π

4

1

2
a

b

2b

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yh2lGJQRagwM
https://dl.doubtnut.com/l/_Knk8mcs3odtm
https://dl.doubtnut.com/l/_XCP8xjgz9Ep8
https://dl.doubtnut.com/l/_XzF12WsomiEu


वीडियो उत्तर देखें

31. सिद्ध करे कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

sin cot − 1tan cos − 1x = x

32. किसी त्रिभुज ABC में यदि  तथा  सिद्ध करे कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = tan− 1 2 B = tan− 1 3

C =
π

4

33. यदि , 

सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y + cos − 1 z = x

x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_XzF12WsomiEu
https://dl.doubtnut.com/l/_5Y12z8IcgZW6
https://dl.doubtnut.com/l/_wOEyBplPGXdb
https://dl.doubtnut.com/l/_bLCBPmdSlM3x


34. यदि  


सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = α
x

a

y

b

− (cos α) + = sin2
α

x2

a2

2xy

ab

y2

b2

35. हल करे : 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 cos x) = tan− 1(2cosec x)

36. हल करे : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = tan− 1 x(x > 0)
1 − x

1 + x

1
2

37. हल करे : 

sin− 1 x + sin− 1 2x = sin− 1 √3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_19vzwzK4JKvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NDf90ijjkmr2
https://dl.doubtnut.com/l/_gMdYeIjV4MHr
https://dl.doubtnut.com/l/_FLDwcZn45yN0


अभ्यास 4 1

वीडियो उत्तर देखें

38. हल करे : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x√3 + cos − 1 x =
π

2

1. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
√3
2

2. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − )
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_FLDwcZn45yN0
https://dl.doubtnut.com/l/_XH1kAgN9OlLv
https://dl.doubtnut.com/l/_XSKeDoJ8CADT
https://dl.doubtnut.com/l/_4D1TCml3JYLZ


3. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( − √3)

4. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 cot( )
5π

4

5. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan )
3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4D1TCml3JYLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WxsSshWnHGEO
https://dl.doubtnut.com/l/_xcGc6NyT7M3S
https://dl.doubtnut.com/l/_8Nq6xwazEZcY


6. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

arc sin + arc cos
1

2

1

2

7. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 tan( )
7π

6

8. मान निकालें : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 cos( )
13π

6

9. मान निकालें : 

sin− 1(sin )
3π

5

https://dl.doubtnut.com/l/_EKjeYoaTZkMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_c9guSzbK5NHM
https://dl.doubtnut.com/l/_OuuHxCi1SrCW
https://dl.doubtnut.com/l/_JOBx1RH2pKtO


वीडियो उत्तर देखें

10.  का मुख्य मान निकालें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√3)

11.  का मुख्य मान निकालें

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( − )
1

2

12.  का मुख्य मान निकालें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − 1)

13.  का मुख्य मान निकालें

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1(2)

https://dl.doubtnut.com/l/_JOBx1RH2pKtO
https://dl.doubtnut.com/l/_40giAi7LZv0a
https://dl.doubtnut.com/l/_9fIwEinydcmz
https://dl.doubtnut.com/l/_tmWJWQTdTTFz
https://dl.doubtnut.com/l/_HPYMV1DTCLHq


14.  का मुख्य मान निकालें

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − )
1

2

15.  का मुख्य मान निकालें

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 √3

2

16.  ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

cos[tan− 1( )]
3

4

17.  ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

cos[cos − 1( ) + ]
√3

2

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_o8uvy0FUGv67
https://dl.doubtnut.com/l/_70p6KfMuauBD
https://dl.doubtnut.com/l/_qP53HAUWWosc
https://dl.doubtnut.com/l/_0tkvPk6AIXrU


18.  ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

2arc sin + 3arc tan( − 1) + arc cos( − )
1

2

1

2

19.  का सरलतम रूप में लिखें

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 , |x| > 1
1

√x2 − 1

π

2

− sec− 1 x
π

4

π − sec− 1 x

− sec− 1 x
π

2

20.  का सरलतम रूप में लिखें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 , x ≠ 0
√1 + x2 − 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_isljU8oAsuob
https://dl.doubtnut.com/l/_al4RI1rovsfA
https://dl.doubtnut.com/l/_Kzm93KAl8ccd


21.  का सरलतम रूप में लिखें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 cos x

1 − sin x

22.  का सरलतम रूप में लिखें

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1[ ], x ∈ (0, )
√1 + sin x + √1 − sin x

√1 + sin x − √1 − sin x

π

4

23.  का सरलतम रूप में लिखें

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 √
√1 + x2 + 1

2√1 + x2

24.  का सरलतम रूप में लिखें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 , ≤ x ≤ 1
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

−1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kzm93KAl8ccd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjLTFDlFtoxV
https://dl.doubtnut.com/l/_d1UzkBQ1vPrx
https://dl.doubtnut.com/l/_kULtUNn5EH2d
https://dl.doubtnut.com/l/_jNMFNZzXQvg8
https://dl.doubtnut.com/l/_eiXmb9xjVtjz


25.  का सरलतम रूप में लिखें

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 , |x| > 1
1

√x2 − 1

26.  सिद्ध करें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 12

11
7
24

1

2

27.  सिद्ध करें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

3

3

5

1

4

π

4

28.  ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 =
2a − b

b√3

2b − a

a√3

π

3

29.  सिद्ध करेंtan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
2

5

1

3

1

12

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_eiXmb9xjVtjz
https://dl.doubtnut.com/l/_2dx3dd0HBjis
https://dl.doubtnut.com/l/_oLIXcJl9Vr3X
https://dl.doubtnut.com/l/_zwjx9gY04eQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_eDYcdgEz7uky


वीडियो उत्तर देखें

30.  सिद्ध करे :

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

5

1

4

32

43

31.  सिद्ध करे :

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

2

1

7

31

71

32. 

सिद्ध करे :

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1 2 + tan− 1 3 = π = 2(tan− 1 1 + tan− 1 + tan− 1 )
1

2

1

3

33.  सिद्ध करे :tan− 1[2 cos(2 sin− 1 )] =
1

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_eDYcdgEz7uky
https://dl.doubtnut.com/l/_rv79R7woDq5G
https://dl.doubtnut.com/l/_fy7s3iPZ2V6g
https://dl.doubtnut.com/l/_E51q9mNHLQVe
https://dl.doubtnut.com/l/_2PdCAdbnouQo


वीडियो उत्तर देखें

34.  सिद्ध करे :

वीडियो उत्तर देखें

tan(sin− 1 + cot − 1 ) =
3

5

3

2
17

6

35. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + cot − 1 y = tan− 1 xy + 1

y − x

36. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + cot − 1(1 + x) = tan− 1(1 + x + x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2PdCAdbnouQo
https://dl.doubtnut.com/l/_YRiVNIunimTv
https://dl.doubtnut.com/l/_VSX3x00sQpSB
https://dl.doubtnut.com/l/_JiYCNOXhrSU6


37. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = tan− 1 = cot − 1 x,
1

x + y

y

x2 + xy + 1

38. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

2 cot − 1 5 + cot − 1 7 + 2 cot − 1 8 = π /4

39. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 = 0, ab > − 1, bc > − 1,
a − b

1 + ab

b − c

1 + bc

c − a

1 + ca

40. सिद्ध करे कि : 

sin− 1 + sin− 1 = sin− 13

5

8

17

77

85

https://dl.doubtnut.com/l/_TeZiLO9hxc4L
https://dl.doubtnut.com/l/_WinnejdaAG5c
https://dl.doubtnut.com/l/_Unhk25pyHh7g
https://dl.doubtnut.com/l/_W6Ljq1BEnAbR


वीडियो उत्तर देखें

41. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 + cos − 1 =
3

5

12

13

63

65

π

2

42. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = tan− 18

17

3

5
77
36

43. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + sin− 1 = sin− 112

13

13

5

56

65

https://dl.doubtnut.com/l/_W6Ljq1BEnAbR
https://dl.doubtnut.com/l/_YDIvhSQqeqgu
https://dl.doubtnut.com/l/_ibK7PBSaM5WT
https://dl.doubtnut.com/l/_lYKKJqQNlCnI


44. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = cos − 14
5

12

13

33

65

45. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − sin− 1 = cos − 13

5

8

17

84

85

46. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1  − 1 = tan− 15

13

3

5

63

16

47. सिद्ध करे कि : 

यो दे खें

sin− 1 + cos − 1 + tan− 1 = π
12

13

4

5

63

16

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZRvRHmdalCo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFN2GItXwlsK
https://dl.doubtnut.com/l/_3YAGWlBYgUq3
https://dl.doubtnut.com/l/_uekaHRbQ20vH


वीडियो उत्तर देखें

48. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

2 sin− 1 = tan− 13

5
24
7

49. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

− sin− 1 = sin− 19π

8

9

4

1

3

9

4

2√2

3

50. सिद्ध करे कि : 

 

जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y = cos − 1(√1 − x2√1 − y2 − xy)

x ∈ [0, 1], y ∈ [0, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_uekaHRbQ20vH
https://dl.doubtnut.com/l/_Ndxp8GBoVsFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8qSKKSLHUvkC
https://dl.doubtnut.com/l/_uWQvHEmIUfbE
https://dl.doubtnut.com/l/_6Nx6UrKClrPN


51. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

4(sin− 1 + cos − 1 ) = π
1

√10

2

√5

52. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

cos(2 sin− 1 x) = 1 − 2x2

53. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

cos(sec− 1 x + cos ec− 1x) = 0, |x| ≥ 1

54. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x = sin− 1 √ = cos − 1 √ = tan− 11

2

1 − x

2

1 + x

2

√1 − x2

1 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_6Nx6UrKClrPN
https://dl.doubtnut.com/l/_FnfgUaBoQt2x
https://dl.doubtnut.com/l/_M30fetfvxLU0
https://dl.doubtnut.com/l/_ImB0idj2hyWC


55. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + cos − 1 y = tan− 1
xy + √(1 − x2)(1 − y2}

y√1 − x2 − x√(1 − y2)

56. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y = sin− 11
2

2(x + y)(1 − xy)

√(1 + x2)(1 + y2)

57. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(cos ec tan− 1 x − tan cot − 1x) = tan− 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_ImB0idj2hyWC
https://dl.doubtnut.com/l/_gAqpT6bcxFKd
https://dl.doubtnut.com/l/_m3mZ3Vaf3k0M
https://dl.doubtnut.com/l/_vLrcJK7RKxi3


58. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

cos tan− 1sin cot − 1x = √
x2 + 1

x2 + 2

59. यदि (If) , 


सिद्ध करे कि (prove that ) 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 =
π

2

yz + zx + xy = 1

60. यदि (If) , 


सिद्ध करे कि (prove that) 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan_ 1 = π

x + y + z = xyz

61. यदि (If) , सिद्ध करे कि (prove that) sin− 1 x + sin− 1 y =
π

2

x√1 − y2 + y√1 − x2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kDD0JXnEmnhN
https://dl.doubtnut.com/l/_WQpKEjTQEkTn
https://dl.doubtnut.com/l/_1kRC1rToZJBE
https://dl.doubtnut.com/l/_rmVuVTPqPvFN


वीडियो उत्तर देखें

62. यदि (If) , सिद्ध करे कि (prove that) 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y + sin− 1 z = π

x√1 − x2 + y√1 − y2 + z√1 − z2 = 2xyz

63.  में बीजीय सम्बन्ध निकालें यदि  समान्तर श्रेणी

में है | यह भी दर्शाएँ  कि यदि  भी समानान्तर श्रेणी में है तो सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z tan− 1 x, tan− 1 y, tan− 1 z

x, y, z x = y = z

64. x के  लिए हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 2x + tan− 1 3x =
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_rmVuVTPqPvFN
https://dl.doubtnut.com/l/_IHY9ID7iqmNa
https://dl.doubtnut.com/l/_mTvfBsS0IWaE
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0fLXvM6zzyT


65. x के  लिए हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 + cos − 1 x) = 1
1

5

66. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2x + tan− 1 3x =
π

4

67.  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

tan− 1 x + tan− 1 =
2x

1 − x2

π

3

tan
π

10

tan
π

9

tan
π

8

tan
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_V7m0QmWMah99
https://dl.doubtnut.com/l/_aLBwUKrjZgbX
https://dl.doubtnut.com/l/_AYIoELUW5W1A


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = cot − 1 x + tan− 11

2

1

7

69. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x − 1) + tan− 1 x + tan− 1(x + 1) = tan− 1 3

70. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 1( − 7)
x + 1

x − 1

x − 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_AYIoELUW5W1A
https://dl.doubtnut.com/l/_d80ImgMnIIsN
https://dl.doubtnut.com/l/_J8E9lWgJTvj0
https://dl.doubtnut.com/l/_mUhUZZBIkbAd


71. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 =
x − 1

x − 2

x + 1

x + 2

π

4

72. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + sin− 1 = 2 tan− 1 x, |α| ≤ |1, |β| ≤ |1
2α

1 + α2

2β

1 + β2

73. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + cos − 1 = 2 tan− 1 x, |a| ≤ 1, b ≥ 0
2a

1 + a2

1 − b2

1 + b2

74. हल करें : 

tan− 1 ax + sec− 1 bx =
1

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_U1hlPUafB6B7
https://dl.doubtnut.com/l/_2jiBggqc19gi
https://dl.doubtnut.com/l/_yzsw7Nx8mH22
https://dl.doubtnut.com/l/_gnm5xmmCNQmr


वीडियो उत्तर देखें

75. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan(cos − 1 x) = sin(tan− 1 2)

76. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan(sec− 1 ) = sin cos − 11

x

2

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_gnm5xmmCNQmr
https://dl.doubtnut.com/l/_sM1Ed253t8gh
https://dl.doubtnut.com/l/_WMLy6rEObpD8

